
Seniorenbeirat 
der Gemeinde Uedem 
 

 
Niederschrift 

über die öffentliche Sitzung des Seniorenbeirates 
der Gemeinde Uedem am 13.06.2024, 17.00 Uhr, in der 

Bürgerbegegnungsstätte Keppeln 
 

 
Sitzungsbeginn:  17.05 Uhr    Sitzungsende:  18.20 Uhr 
 
Anwesend waren 
 
Mitglieder des Seniorenbeirates: 
 
Bies   Rainer 
Daamen  Harry 
Deege-Kunz  Ute 
Haaken  Maria 
Käch   Elke 
Keusen  Werner 
Moll   Karl Heinz Schriftführer 
Schiltauer  Albert 
Te-Kaat  Margret 
Teuwsen  Hans-Josef 
Unger   Manfred Vorsitzender 
Van de Loo  Christine 
     
        
Vertreter der Gemeindeverwaltung: 
 
Weber   Rainer  Bürgermeister 
Wienegge  Madeleine 
Kösters  Christin 
 
Es fehlten: 
Cleven   Wilhelm entschuldigt 
Ursula   Heinz  entschuldigt 
Kahrl   Hans-Dieter entschuldigt 
Kerkmann  Thekla  entschuldigt 
Lettow   Joachim entschuldigt 
Tillmann  Michael entschuldigt 
 
Drei Gäste wohnten der Veranstaltung bei. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßte der Vorsitzende, Herr Manfred Unger, die 
anwesenden Mitglieder des Seniorenbeirates, die Gäste und später den Bürgermeister. 
 
Beschlussfähigkeit wurde festgestellt.  



TOP 1: Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 17.11.2023 
 
Die Niederschrift wurde einstimmig genehmigt. 
 
TOP 2: Verabschiedung von ausgeschiedenen Mitgliedern 
 
Da Herr Bürgermeister Rainer Weber erst später zur Sitzung erscheinen konnte, wurde der TOP 
einvernehmlich nach hinten verschoben. 
 
 
TOP 3: Rückschau auf das Seniorenfrühstück am 19.03.2024 im Bürgerhaus 
 
Der Vorsitzende stellte fest, dass die Veranstaltung sehr gut gelungen war. Obwohl zu der 
Veranstaltung nicht mit persönlicher Briefpost eingeladen worden war, haben mehr als 130 
Gäste an der Veranstaltung teilgenommen. Der Vortrag zur Kriminalprävention kam gut an, 
was auch durch spätere persönliche Gespräche bestätigt wurde.  
 
 
TOP 4: Bericht von der Mitgliederversammlung der Landesseniorenvertretung in Rheine 
 
Unser Mitglied Ute Deege-Kunz hat an der Veranstaltung teilgenommen und berichtete von der 
Versammlung. 
Die Tagesordnung und die eingebrachten Anträge liegen dem Protokoll bei. Die Erläuterungen 
und die Begründungen der Anträge sind beim Schriftführer hinterlegt und können angefordert 
werden. 
Zum Antrag Nr. 6, Freie Fahrt für Seniorinnen und Senioren, teilte Ute Deege-Kunz ihre 
persönlichen Erfahrungen beim Nutzen des 49,-- € Tickets mit. Einige Nachfragen aus der 
Versammlung wurden schlüssig erklärt. 
Sehr positiv schilderte Ute Deege-Kunz ihre persönlichen Erfahrungen beim Austausch mit 
Mitgliedern anderer Seniorenbeiräte.  
 
 
TOP 5: Bericht über die Krankenhausreform 
 
Elke Käch hatte sich Unterlagen vom Bundesministerium für Gesundheit besorgt und trug 
stichpunktartig daraus vor. 
Danach kam es zu einem Meinungsaustausch und einer kurzen Diskussion zu dem Thema. 
Tenor: Allen Anwesenden fehlt zu dem Thema Hintergrundwissen, zumal es zwischen dem 
Bundesminister Lauterbach und dem Landesminister Laumann stark unterschiedliche 
Meinungen zur Reform gibt. Wir müssen uns jedoch darauf einstellen, dass die Anzahl der 
Krankenhäuser deutlich reduziert werden wird. 
Die von Elke Käch vorgetragenen Stichpunkte sind dem Protokoll angehängt.  
 
TOP 6: Aktuelle Tätigkeit des Seniorenbeirates 
 
Manfred Unger berichtete, dass das Boule Spielen an der Freizeitsätte wieder gut angenommen 
worden ist. Weitere Termine sind festgelegt. 
Beim Angebot digitale Teilhabe gibt es keine Fortschritte. 
Rainer Bies erläuterte, dass die Kommunikation mit der Hochschule Rhein-Waal, hier in Person 
mit dem Präsidenten Prof. Dr. Oliver Locker-Grütjen, derzeit stockt. 



Bei der Suche nach Alternativen scheitert es an Fördermitteln. Die Nachfrage bei der 
Taschengeldbörse ist nach wie vor äußerst gering. Elke Käch konnte von einer Vermittlung bei 
der Gartenpflege berichten. Hier gab es im Nachhinein noch einen persönlichen Dank von der 
„Kundin“. 
 
Auf Einladung des Seniorenbeirates Kalkar waren Elke Käch, Rainer Bies und Harry Damen 
zu einem Vortrag einer Oberärztin des Kalkarer Krankenhauses zum Thema Demenz. 
Ein weiterer Vortrag des „Netzwerk DEMENZ im Kreis Kleve“ fand im Bürgerhaus Uedem 
statt. Dazu ist ein Flyer dem Protokoll angehängt. 
 
Bürgermeister Rainer Weber berichtete zum Stand „Hitzeschutzplan“ der Gemeinde Uedem. 
Neben der bestehenden Wasserstelle am Markt ist eine weitere an der Freizeitstätte Hohe Mühle 
geplant, die Fertigstellung könnte eventuell noch im Herbst dieses Jahres erfolgen. 
Zwei weitere Wasserstellen sind in Keppeln und Uedemerbruch geplant. 
 
TOP 7: Fragestunde für Senioren 
 
Es lagen keine Fragen vor. 
 
TOP 8: Verschiedenes 
 
An der digitalen Blitzrunde des LSV am 04.07.2024, von 14.00 bis 15.00 Uhr, nimmt Ute 
Deege-Kunz teil. 
Eine längere Diskussion entstand zur Sauberkeit in der Gemeinde. Der Bürgermeister räumte 
ein, dass die aktuelle Wetterlage das Wachstum, vor allem unerwünschter Gewächse, derart 
fördert, dass beim Nachhalten der Sauberkeit deutliche Defizite entstanden sind. Er drückte 
jedoch auch deutlich aus, dass hier mehr Hilfe der Bürger erwartet werden darf. 
Es wurden noch angesprochen: 

1) Straßenzustände in Uedem auf Landstraßen 
2) Baustelle auf der Lohfeldstr. Höhe Gartenstr. 
3) Aufstellen des Vereinsbaumes 
4) Aktion der Verkehrswacht Kreis Kleve mit Olympiasieger, 1972, Udo Hempel 

Dazu werde ich noch bei der Verkehrswacht nachfragen. 
 
TOP 2: Verabschiedung von ausgeschiedenen Mitgliedern 
 
Von den eingeladenen Ehemaligen waren Karla Weerepass und Ursula Kisters erschienen. 
Alwine Neu hatte sich entschuldigt. 
 
Bürgermeister Rainer Weber und der Vorsitzende Manfred Unger bedankten sich bei Beiden. 
Der Bürgermeister überreichte ein Präsent, Badetuch der Gemeinde Uedem. Anschließend 
wurden Fotos gemacht. 
 
Termin für die nächste Sitzung: 
 
Donnerstag, 10.10.2024, 17.00 Uhr, im Bürgerhaus Uedem 
 
Uedem, den 14.06.2024 
 
Manfred Unger       Karl Heinz Moll 
-Vorsitzender-        -Schriftführer- 














